
Тема 5 План лекції: Економічний вплив 
туризму

 
1.Кумулятивний вплив туризму на національну 
економіку. 

2.Платіжний баланс і туризм. 
3.    Мультиплікативний процес у туризмі.
4. Види туристичного мультиплікатора: 
мультиплікатор комерційних угод (продажу), 
мультиплікатор обсягу випуску продукції,  
мультиплікатор доходів, мультиплікатор 
зайнятості, мультиплікатор дохідних статей 
бюджету. 
5. Моделі розрахунку туристичного 
мультиплікатора: Кейнсіанська модель, модель 
А. Арчера і Дж. Оуена, модель «витрати-випуск».



Кумулятивний вплив туризму на національну 
економіку

         До показників, що характеризують такі економічні функції 
туризму, як виробнича, створення доходу, сприяння зайнятості 
населення, згладжування, нівелювання платіжного балансу, 
відносяться частка туризму у складі національного доходу, 
частка доходів від туризму в загальному експорті країни, 
частка витрат на туризм в загальному імпорті країни, 
кількість та якість робочих місць в туризмі.
        Кількісна оцінка функцій туризму може бути виражена і через 
такий показник як туристичний мультиплікатор, який дає 
найбільш повний та глибокий аналіз впливу розвитку туристичної 
галузі на стан народногосподарського комплексу країни. Оскільки 
туристичний сектор пов’язаний з багатьма секторами національної 
економіки, туристичний мультиплікатор може розраховуватися для 
кожної окремої сфери впливу.



Кумулятивний вплив туризму на національну 
економіку

Визначаючи реальний внесок туризму в економіку будь-якого району країни чи країни 
загалом, необхідно враховувати прямий і додатковий доходи, тобто дохід, одержуваний як 
додаток до початкового вливання засобів туристами в економіку країни. Джерелами такого 
вливання є:

•прямий дохід, одержуваний від засобів, витрачених туристами на оплату готелів, 
харчування, транспорту, занять спортом тощо у країні чи її районі. Дохід - це прибуток 
підприємств від продажу туристам товарів і надання послуг. Дохід регіону - це переважно 
податки, отримані з цього виторгу, які залишаються в розпорядженні регіону;

•непрямий дохід як наслідок пожвавлення ділової активності, тобто комерційної діяльності з 
метою отримання прибутку. Наприклад, частину грошей, які готелі чи ресторани одержують 
від туристів, вони потім витрачають на купівлю товарів у місцевих магазинах і оплату 
послуг, наданих місцевими комерційними підприємствами (складами, банками, страховими 
компаніями та ін.), які, своєю чергою, можуть витратити частину свого доходу в іншій 
області, наприклад на закупівлю великої партії товарів безпосередньо в їхнього виробника;

•стимулятивний дохід утворюється з заробітної плати персоналу, зайнятого в туріндустрії, і 
засобів, одержуваних тими, хто має прибуток від туризму. Велика частина заробітної плати 
витрачається на купівлю товарів і послуг, які постачаються місцевими підприємцями, які, 
своєю чергою, виплачують заробітну плату своїм працівникам, а частина цієї заробітної 
плати знову витрачається на придбання товарів і т. д.



Кумулятивний вплив туризму на національну 
економіку
Вплив туризму на економіку - складний і багатоплановий, тому в 
економічній науці склалася традиція поділяти його на прямий і 
непрямий.

Прямий економічний вплив туризму відбивається в дохідній частині 
бюджетів різного рівня через податки, формуванні валового 
продукту, а також впливає на кількість робочих місць в даній сфері 
діяльності. Показники прямого впливу туризму на економіку 
враховуються в діючих національних рахунках. Для виділення із 
загального фінансового потоку доходів від туризму Статистичної 
комісією ООН була розроблена і запропонована до застосування 
система допоміжних рахунків туризму (ДРТ). Особливістю даної 
системи є можливість вимірювання результату загальної 
економічної діяльності в області туризму. Використання цих рахунків 
дозволяє брати до уваги не тільки пряме туристське споживання, 
але і вторинний ефект від всієї іншої виробничої діяльності. Туризм 
став першим видом економічної діяльності, роль якого в 
національних економіках змогли вимірювати за допомогою світових 
сателітних рахунків.



Кумулятивний вплив туризму на національну 
економіку
Можливості використання ДРТ
•Внесок туризму в національний ВВП
• Місце туризму за вкладом в національну економіку в порівнянні з 
іншими секторами
• Кількість робочих місць
• Рівень інвестицій в туризм і доходів від податків і мит
• Туристське споживання
• Характеристика туристських трудових ресурсів
Потенційні можливості використання ДРТ
•Дослідження впливу туризму на суміжні галузі, включаючи ринок праці
• Розробка рамкових стандартів для організації статичного обліку
• Встановлення нових міжнародних стандартів, схвалених Статистичною 
комісією ООН
• Дизайн національної політики, націленої на розвиток туризму
•Інформування про вплив туризму на ринок праці



Платіжний баланс та туризм
         Узагальнена оцінка економічного стану країни, ефективності її світогосподарських зв’
язків здійснюється на підставі платіжного балансу. Функціонально платіжний баланс 
відіграє роль макроекономічної моделі, яка систематично відображає економічні операції, 
здійснені між національною економікою та економіками інших країн світу. Така модель 
складається з метою розробки та запровадження обґрунтованої курсової та 
зовнішньоекономічної політики країни, аналізу і прогнозу стану товарного та фінансового 
ринків, двосторонніх та багатосторонніх зіставлень, наукових досліджень тощо. На підставі 
фактичних даних про стан платіжного балансу міжнародними фінансовими установами, 
зокрема Міжнародним валютним фондом, приймаються рішення про надання конкретним 
країнам фінансової допомоги для стабілізації платіжного балансу та подолання його 
дефіциту. Розробка і складання платіжного балансу є обов’язковою умовою для всіх країн – 
членів Міжнародного валютного фонду і базується на єдиній методології відповідно до 
стандартної класифікації компонентів і структури зведеної інформації. 

        За формою складання платіжний баланс визначається як статистичний звіт, у якому в 
систематизованому вигляді наведені сумарні дані про зовнішньоекономічні операції 
резидентів даної країни з резидентами інших країн (нерезидентами) за певний період. 
Основні компоненти платіжного балансу групуються за двома рахунками: рахунком 
поточних операцій і рахунком операцій з капіталом і фінансових операцій.



Платіжний баланс і туризм
        Конференцією ООН з туризму і подорожей (з урахуванням рекомендацій ЮН 
ВТО) була розроблена і прийнята Методика обліку доходів і витрат країни по 
міжнародному туризму. Відповідно до рекомендацій Міжнародного валютного 
фонду, в актив платіжного балансу за статтею "Туризм" включаються такі 
доходи:

- від продажу товарів і туристичних послуг в'їзним і внутрішнім туристам;
- експорту товарів туристичного попиту й устаткування для туристичних 
підприємств;
- продажу інших послуг (підготовка кадрів, надання послуг фахівцями країни 
закордонним партнерам);
- транспортних витрат в'їзних туристів на внутрішній і міжнародний транспорт у 
країні перебування;
- інвестицій іноземного капіталу в індустрію вітчизняного туризму;
- кредитів, наданих іншим країнам (відсотки і відшкодування капіталу) для 
розвитку туризму.



Платіжний баланс та туризм
У пасив платіжного балансу за статтею "Туризм" включають такі витрати:

- на придбання туристичних послуг і товарів виїзними туристами в країні 
перебування;

- імпорт товарів, необхідних для обслуговування в'їзних туристів, у тому числі на 
прямий і непрямий імпорт;

- придбання інших послуг (підготовка кадрів за кордоном, оплата праці іноземних 
робітників і фахівців, зайнятих у сфері туризму);

- перевезення виїзних туристів закордонними транспортними компаніями;

- закордонні інвестиції на розвиток туризму в інших країнах;

- довгострокові кредити (відсотки і відшкодування капіталу), вкладені в розвиток 
вітчизняного туризму.







Мультиплікативний процес в туризмі
             Одним з найбільш комплексних показників ефективності розвитку 
туристичної галузі є туристичний мультиплікатор, розрахунок якого здійснюється 
на основі вивчення туристичного попиту за допомогою аналізу туристичних 
витрат. 
       За методикою Всесвітньої туристичної організації туристичні витрати 
поділяються на три групи:
Прямі (первинні) витрати – це витрати, які несуть туристи на купівлю товарів 
та оплату послуг у закладах туристичної індустрії (готелях, ресторанах), 
магазинах.
Непрямі витрати – це витрати, що мають місце в подальших сферах здійснення 
операцій купівлі-продажу та витікають з прямих витрат (придбання товарів 
готельними закладами у місцевих товаровиробників).
Похідні витрати – це зростаючі витрати споживачів, що виникають із додаткових 
особистих доходів, що генеруються прямими витратами (працівники готелів 
витрачають свою зарплатню на купівлю товарів та послуг).
Непрямі та похідні витрати формують вторинні витрати туристичної галузі.
Згідно з рекомендаціями статистичної комісії Всесвітньої туристичної організації 
туристичний мультиплікатор розглядається як вимір економічних вигод від 
туризму з огляду впливу на валовий внутрішній продукт через туристичні 
витрати.



Мультиплікативний процес в туризмі

Туризм є вигідним каталізатором розвитку інших секторів економіки. Разом з 
тим, якщо розвиток туризму не планується й не контролюється, то можуть 
виникнути негативні економічні проблеми. Наприклад, зменшення 
економічних вигід через перевагу частки імпортних товарів і послуг або 
володіння й керування іноземцями здебільшого туристичних об'єктів і 
послуг. При такому положенні зменшуються чисті доходи та надходження 
іноземної валюти, що може привести до виникнення почуття ворожості до 
іноземців у населення відповідного туристичного району.

Гроші туристів починають повністю працювати на економіку регіону, коли 
туристична фірма купує місцеві (регіональні) товари й послуги. Продавці цих 
товарів і послуг, одержавши гроші від туристів, виплачують із них заробітну 
плату своїм працівникам, які, у свою чергу, витрачають їх на купівлю товару, 
оплату послуг і т.п.. Але якщо працівники, одержавши заробітну плату, 
витрачають її на купівлю імпортних товарів або відпочинок за кордоном, то 
цикл замикається й відбувається відлив грошей з регіону.



Мультиплікативний процес в туризмі
Об'єднання прямого й непрямого впливу схеми витрат туристів визначає вплив на 
місцеву економіку в цілому. Як правило, не весь доход, отриманий у кожному 
циклі витрат туристів, буває втраченим. Деяка його частина відкладається, а інша 
витрачається за межами даного регіону. Чим більша частина доходу, витрачена в 
межах регіону, тим більший ефект мультиплікатора. Здатність утримувати 
туристичний доход у межах регіону залежить від економічної замкнутості регіону 
й самостійності місцевої економіки. Якщо місцева (регіональна економіка) здатна 
виробляти товари й послуги, які користуються попитом у туристів, то ефект 
мультиплікатора буде дуже значним. Чим більше товарів імпортується з інших 
регіонів, тим меншим буде ефект мультиплікатора.
Із зазначеного можна зробити висновок, що ефект мультиплікатора - це кількість 
разів, за які гроші, вкладені туристами в місцеву економіку, були фактично 
витрачені в приймаючому регіоні.
Мультиплікатор туризму ‑ це відношення змін одного із ключових економічних 
показників (наприклад, виробництва, зайнятості, доходу й т.д.), до зміни витрат 
туристів.
Туризм це індустрія, яка безпосередньо пов'язана з великою кількістю секторів 
економіки, і, отже, для розрахунку мультиплікатора потрібна велика база даних.













Види туристичного мультиплікатора

Мультиплікатор продажу – це мультиплікатор, що характеризує 
додатковий обсяг продажів в результаті збільшення туристичних витрат.  

Мультиплікатор виробництва – це коефіцієнт непрямого впливу 
туризму на сферу виробництва та випуск продукції.

Мультиплікатор зайнятості – характеризує кількість робочих місць, що 
створені за рахунок додаткових витрат туристів.
Мультиплікатор зайнятості розглядається з двох точок зору. З однієї 
сторони, він виражається як відношення сполучення кількості робочих 
місць,створених як безпосередньо в туристичній галузі, так і в суміжних 
галузях народногосподарського комплексу країни, що генеруються 
додатковою одиницею туристичних витрат до кількості робочих місць, 
створених безпосередньо в туристичній галузі. З іншого боку, 
мультиплікатор зайнятості – це кількість робочих місць, створених 
завдяки розвитку туристичної галузі на одиницю туристичних витрат.



Види туристичного мультиплікатора

Мультиплікатор доходів – вимірює додаткові доходи, що 
створюються в результаті зростання витрат туристів. Такий доход 
може розцінюватися як національний доход (або регіональний у 
випадку внутрішнього туризму) або будь-який інший доход, який 
може бути витрачений або збережений його власником. З цієї суми 
повинні бути виключені доходи, які отримані за рахунок продажу 
товарів, що імпортувалися в країну (регіон);

Мультиплікатор доходів бюджету – характеризує вплив на 
доходи бюджету всіх джерел, пов’язаних із збільшенням 
туристичних витрат. Він може виражатися через валові показники, 
наприклад, через валове збільшення доходів бюджету внаслідок 
збільшення туристичних витрат або у показниках чистого доходу, 
коли доход бюджету зменшується на суму пов’язаних з 
туристичною діяльністю витрат.



Види туристичного мультиплікатора

Облік сукупного впливу туризму можливий при виконанні 
низки умов, крім самої концепції, а саме розробки:
Математичної моделі мультиплікатора;
Методики обліку туристських витрат;
Методики розрахунку туристського балансу в експортно-
імпортних операціях;
Методики обліку накопичень і витоку грошових коштів;
Форми регіонального контролю за діяльністю організацій, пов’
язаних  з туризмом;
Форм статистичного спостереження за витратами туристів в 
регіоні їх перебування в рамках прийнятої ВТО класифікації 
туристських витрат;
Програмного забезпечення для обліку непрямих витрат 
туристів;
Проектів нормативно-правових актів щодо внесення змін в 
систему обліку, звітності, національних рахунків тощо.





Кейнсіанська модель



Модель Арчера



Модель «витрати – випуск»



Модель «витрати-випуск»


